

新余在聚力打造新型工业强市中勇担当大作为



新年伊始，赣西大地涌动着奋进的热潮。2025年，新余市在省委、省政府的坚强领导下，聚焦“走在前、勇争先、善作为”的目标要求，锚定省委赋予的“坚持以转型促发展、打造新型工业强市”战略定位和使命任务，彰显小市大担当大作为，统筹高质量发展和高水平安全，交出了

一份迎难而上、振奋人心的合格答卷：地区生产总值增长5.8%左右，规上工业增加值增长9.5%左右，主要经济指标增速迈入全省“第一方阵”，人均地区生产总值跨越10万元大关。这份亮眼数据既为“十四五”收官画上圆满句号，又为“十五五”开好局奠定基础。



赣锋循环科技年产2万吨电池级碳酸锂及8万吨电池级磷酸铁项目现场 凌厚祥摄



协讯电子智能立体仓储系统 谭建荣摄



河下镇堵头村“一老一小”幸福院的手工时刻 赵春亮摄



微改造后的“蛤蟆山”变“艺术山” 廖海金摄

创新转型 | 产业能级迈上新台阶



新钢集团钢铁“产业大脑”成功运行 林文韬摄

鼎立”转型。

科技创新夯实发展后劲。获批建设国家创新型城市，连续3年入选全国城市创新能力百强，企业技术创新水平连续6年蝉联全省第一，全社会研发投入强度提高值全省第一；中国有研科技集团有限公司与新余学院共建的国家

动力电池创新中心新型电池材料联合实验室挂牌运营，创新平台基地达101家，其中国家级1家、部级4家、省级27家、市级69家。全市新增规上工业企业78家，净增高新技术企业25家，省级专精特新中小企业40家，创新“雨林生态”日益繁茂。

项目赋能 | 发展动能实现新跃升

袁河畔，机器轰鸣，塔吊林立，袁河航道提升工程已全面转入主体施工阶段。这条黄金水道的“升级”，将极大地提升新余通江达海的能力，成为激活区域发展的新动脉。

重大项目是经济发展的“压舱石”。2025年，新余扎实开展“三领三挂”“三项服务”，成立市重大项目推进工作专班，推动市重点项目达360个、创历史新高，完成投资455亿元。

项目引进是起点，服务项目没有终点。新余通过“提升服务效能、夯实

要素保障、优化产业生态”让“老树开新芽”，激发企业增资扩产热情，纷纷启动二期、三期项目。华峰特钢等实现建成即扩产，雅保锂业12亿元技改、海螺水泥43亿元数字建材产业园、分宜电厂72.8亿元二期项目，带动链上企业接续投资等，为经济增长注入了强劲动能。

一个个大项目、好项目落地生根，正汇聚成新余追赶超越的磅礴力量。

改革开放 | 发展环境得到新优化

在新余国际陆港，快递类海关监管作业场所正式封关运行的首批货物正高效通关。这一平台的启用，使跨境电商业务量实现了30倍的增长，为新余打造内陆开放新高地打开了新通道。改革与开放，如同车之双轮，驱动新余市场环境持续优化。

改革向纵深推进。2025年完成改革

任务277项，开发区改革、“城投+产投”模式创新、工业园区闲置低效用地盘活等一批关键改革取得突破。对外开放活力迸发，对非洲、南美市场进出口分别增长75.1%、45%，“新三样”产品出口增长47.7%。营商环境没有最好，只有更好。新余深化“一业一查一码”改革，人企检查频次减少35%；“一网通办+一站

式专窗”推动办事环节减少50%以上。“赣企通+企业之家”平台兑现惠企政策29亿元，让企业真切感受到“雪中送炭”的温暖。

从“法沐侨心”综合法律服务平台获得认可推介，到数字治理能力显著增强，一个更加开放、便利、法治化的市场环境正在加速形成。

市域同城 | 城乡发展呈现新格局

市域同城，城乡融合。城市发展格局趋于优化，县(区)各大板块、城市各大片区协调发展，城市发展能级明显提升，区域协同化、市域同城化、产业融合化、治理精致化，“一主一副、双轴联动、揽山拥湖、多点支撑”的城市发展格局正加快形成。28个棚改项目验收交付，899套

危旧房改造完成，152个老旧小区改造全面开工，蛤蟆山“微改造”项目入选省级优秀案例。创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的城市正阔步走来。

乡村沃野，振兴图美。粮食生产实现“十八连丰”，新余蜜橘产值达21.1亿元，并实现自营出口零的突破，带动超8万农

民增收。7个乡镇通过省级美丽乡镇示范类评估，渝水区、分宜县分别入选全省“四融一合”和美乡村先行县和建设县。

城乡差距进一步缩小，一幅各美其美、美美与共的和谐画卷正在新余大地铺展。

新余国际陆港 凌厚祥摄



垃圾发电助力“无废城市”建设 凌厚祥摄

蓝天碧水 | 美丽新余焕发新面貌

漫步在孔目江畔，水清岸绿，白鹭翩跹。这条入选“全国美丽河湖优秀案例”的河流，见证了新余坚定不移走生态优先、绿色发展之路的坚实步伐。2025年，新余深入打好污染防治攻坚战，美丽新余焕发出新面貌。

空气质量创历史最优，PM2.5年均浓度降至28.6微克/立方米，成为全省空气质量同比改善的4个设区市之一。水环境持续向好，城市生活污水集中收集率稳定在70%以上，12条入湖河流总磷浓度下降4.9%。生态保护修复有力有效，37座“十四五”历史遗留废弃矿山生态修复全面完成，金山石山废弃矿区生态修复案例入选全国第二批矿区生态修复典型案例。

“无废城市”建设扎实推进。绿色低碳转型有为，单位地区生产总值能耗下降8.5%，在全国率先发放“生物多样性+矿山修复”专项贷款，绿色贷款增长18%。新增省级绿色工厂15家，省级绿色园区实现全覆盖。《*天工开物*生态治理理念》被生态环境部《传统生态文化故事集》收录，生态文化影响力持续提升。

从绿水青山到金山银山，新余正将生态优势转化为发展胜势，让绿色成为高质量发展最鲜明的底色。

加力提质 | 幸福底色达到新水平

在新余市人民医院，市民张先生凭“一次挂号管三天”的政策，轻松完成了复诊。“这政策真方便，省时又省钱。”他感慨道。这项小小的改革，2025年已惠及群众5.3万人次，是新余聚力民生、温暖人心的一个缩影。

民生无小事，枝叶总关情。2025年，由全体市人大代表票决产生的10件民生实事全部兑现，涵盖的26个具体项目全面完成，民生领域财政支出占比高达80%。就业“饭碗”端得更稳，城镇新增就业1.6万人，发放创业担保贷款11.9亿元。社会保障网织得更密，城乡居民大病医保筹资标准提升，补充工伤保险试点实施，“一老一小”服务持续优化，每千人口托位数达4.65个。社会事业全面进步，教育、医疗、文化、体育等领域成果丰硕：新增公办幼儿园学位750个，义务教育学位1700个，高考成绩保持全省前列；新余籍运动员斩获第十五届全运会江西省首金；舞剧《*天工开物*》亮相联合国总部，实现现级传播。

把民之所盼变为政之所向，新余正努力让发展成果更多更公平惠及全体人民，不断把人民对美好生活的向往变为现实。

潮平两岸阔，风正一帆悬。回首2025年，新余以攻坚克难的锐气与实干，赢得了高质量发展和高水平安全的重要一役。展望“十五五”新征程，新余将按照省委、省政府部署要求，抢抓机遇、奋发进取，聚力打造新型工业强市，彰显小市大担当大作为，为奋力谱写中国式现代化江西篇章贡献更大力量。

